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РОЛЬ СОЦІАЛЬНО-ВИХОВНОГО СЕРЕДОВИЩА 
У ФОРМУВАННІ ПРОФЕСІЙНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ 

МАЙБУТНІХ ПЕДАГОГІВ
Зосередження уваги науковців на розвиток майбутніх педа-

гогів зумовлено багатьма факторами: трансформацією соціаль-
но-культурних умов життєдіяльності, посиленням вимог до рівня 
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конкурентоспроможні фахівця в умовах євроінтеграції, необхідні-
стю постійного вдосконалення професійних та особистісних яко-
стей студентської молоді, які спираються, зокрема, на культурне й 
виховне підґрунтя освітнього процесу в університеті. Проблеми со-
ціально-освітнього середовища виокремлено в у наукових працях 
О. Безпалько, Р. Вайноли, А. Капської, Л.Міщик, Н. Чернухи, Н. Гев-
чук та інших. Серед досліджень проблем соціально-виховного се-
редовища привертають увагу праці О. Литовченко, Ж. Петрочко, 
М.Шакурова та ін.; соціально- педагогічного – Ю. Клочан, О. Кузь-
менко, Н. Максимовської та інших.

Нами з’ясовано, що у науковій літературі напрацьована низка 
підходів до визначення терміну «соціально-виховне середовище», 
під яким традиційно розуміють, по-перше, ознаку соціального се-
редовища, по-друге, сукупність умов життєдіяльності особистості, 
що цілеспрямовано впливають на її свідомість та поведінку з ме-
тою формування певних якостей, переконань, духовно-ціннісних 
орієнтацій та потреб, по-третє, конкретний прояв суспільних від-
носин, який сприяє соціалізації та адаптивності особистості до мін-
ливого середовища, усвідомленню себе людиною, якій близькі та 
зрозумілі інтереси інших людей, а головні її цінності – загально-
людські [2]. Так, «соціально-виховне середовище» тлумачиться як 
«частина соціокультурного простору, зона взаємодії освітніх сис-
тем, їх елементів, освітнього матеріалу і суб‘єктів освітніх проце-
сів» [4]. 

Аналіз педагогічної літератури та практики діяльності Мука-
чівського державного університету свідчить про те, що саме таке 
сприятливе соціально-виховне середовище забезпечує формуван-
ня основних компонентів професійної компетентності: соціаль-
но-правової (знання й уміння в галузі взаємодії з суспільними ін-
ституціями та іншими людьми, володіння прийомами професійно-
го спілкування і поведінки); спеціальної (готовність до самостійно-
го виконання різних видів діяльності, уміння вирішувати типові 
професійні задачі й оцінювати результати своєї праці, здатність са-
мостійно здобувати нові знання й уміння за фахом); персональної 
(здатність до постійного професійного росту і підвищення кваліфі-
кації, а також реалізації себе в професійній праці); компетентності 
(адекватне уявлення про свої соціально-професійні характеристи-
ки і володіння технологіями подолання професійних деструкцій); 
екстремальної професійної компетентності (здатність діяти в умо-
вах, що раптово ускладнилися, в неординарних обставинах). 

 На нашу думку, в умовах університету ефективність сприят-
ливого соціально-виховного середовища виявляється насамперед 
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у високому рівні мотивації всіх суб’єктів навчально-виховного 
процесу, в професійному зростанні студентів. Соціально-виховне 
середовище ВНЗ забезпечує педагогічну взаємодію суб‘єктів на-
вчально-виховного процесу, наукову та соціально-гуманітарну 
діяльність. Показниками позитивного соціально-виховного се-
редовища у ЗВО як фактора професійно-особистісного становлен-
ня майбутнього фахівця є: активність і креативність майбутніх 
фахівців в оволодінні професійними знаннями, у професійному 
зростанні та їх включеність у спільну професійну й громадську ді-
яльність, довіра й вимогливість один до одного, поінформованість 
і суб‘єкт-суб‘єктна міжособистісна взаємодія всіх учасників педаго-
гічного процесу. 

Більшість авторів розглядають соціально-виховне середовище 
як ознаку соціального середовища чи сукупність умов життєдіяль-
ності особистості, що цілеспрямовано впливають на її свідомість та 
поведінку з метою формування певних якостей, переконань, духов-
но-ціннісних орієнтацій та потреб. Соціально-виховне се редовище 
характеризує конкретний прояв суспільних відносин, який сприяє 
соціалізації та адаптивності особистості до мінливого середо вища, 
усвідомленню себе людиною, якій близькі та зрозумілі інтереси ін-
ших людей, а головні її цінності – загальнолюдські [2; 4; 6; 7].

Соціально-педагогічна робота зі студентською молоддю має 
свої особливості: адаптація студента до умов функціонування 
вищого навчального закладу (особливо це стосується першокур-
сника); корекція (захист) відносин між викладацьким складом 
та молоддю, яка навчається; попередження можливих фізичних, 
психічних і соціокультурних зіткнень окремого індивіда і груп 
ризику; розвиток студента як неповторної особистості, форму-
вання якості творчого професіонала через процес навчання, ви-
ховання, соціалізації. Тому соціально-педагогічна робота у вищих 
навчальних закладах має адресний характер і повинна врахову-
вати: сфери життєдіяльності студента; актуальні й найтиповіші 
соціальні та психологічні проблеми молоді; вік, стать, соціальний 
статус кожного студента; рівень соціальної активності студента 
та його ставлення до майбутньої професії. Основною метою соці-
ально-виховної роботи у вищому навчальному закладі є форму-
вання гармонійно розвиненої, соціально активної, національно 
свідомої особистості, професійно-грамотного, творчого фахівця, 
який поєднує в собі високі духовність і моральність, професійну 
компетентність, здатність самостійно та нестандартно мислити, 
приймати рішення, швидко орієнтуватися у складних обставинах 
суспільного й особистого життя. 
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Отже, соціально-виховне середовище у ЗВО – це дуже склад-
ний і багатогранний процес, цілісна система змістовно-педагогіч-
них та організаційно-методичних заходів, підпорядкованих меті 
забезпечення готовності майбутнього фахівця дошкільної освіти 
до професійної діяльності. Результативність такого процесу зале-
жить від певних педагогічних умов, серед яких особливо значу-
щим є співвідношення позиції особистості та системи педагогіч-
них впливів.
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Україна

ВПЛИВ СВІТОВОГО ТУРИЗМУ НА РОЗВИТОК 
ПОТЕНЦІАЛУ ТУРИСТИЧНО-ГОТЕЛЬНОЇ 

ГАЛУЗІ УКРАЇНИ
Європейська інтеграція та інші глобалізаційі процеси, що від-

буваються, суттєво впливають на збалансований розвиток потен-
ціалу туристичної галузі країни, тому стан розвитку українського 
туристично-готельної галузі характеризується достатньо склад-
ною, динамічною багатофакторністю.

Однією із особливостей інтеграційних та глобалізаційних про-
цесів у збалансованому розвитку потенціалу туристично-готельної 
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